

# Jornada

DIARIO DE LA TARDE

AÑO IX | VALENCIA, VIERNES 21 DE ENERO DE 1949 | Dirección, administración y talleres: Pintor Sorolla, 10. Teles. 14.536-10.617

## CHIANG-KAI-CHEK se retira temporalmente

### "Siempre traté de conseguir un arreglo pacífico"

### Li Tsung Yen asumirá la Presidencia

#### Descarrila un mercancías entre Jérica y Navajas

#### El maquinista evitó una catástrofe

Castellón de la Plana, 21.—Entre las estaciones de Jérica y Navajas descarriló un vagón de mercancías por haberse desprendido el aro de una de las ruedas. El maquinista, que paró el convoy al observar anomalías en la marcha del mismo, evitó una catástrofe, pues el tren se hubiera precipitado por un altísimo precipicio que hay junto a la vía, a la salida de un túnel.

No hay que lamentar, por fortuna, desgracias personales. Han quedado destruidas unas docenas de traviesas de la vía.—Cifra.

#### El Obispo de Vitoria continúa grave

Madrid, 21.—El obispo de Vitoria, doctor Carmelo Ballester ha pasado esta mañana por un período desagradable, lo que ha obligado a los médicos a aplicarle un suero sanguíneo, que parece haberle calmado un poco. A las dos de la tarde persiste el estado de gravedad.—Cifra.

#### Las reliquias de San José de Calasanz, trasladadas en avión a Albacete



Los instantáneos de despedida que el pueblo valenciano ha tributado esta mañana a las reliquias de San José de Calasanz, los cuales, después de recorrer procesionalmente las calles que conducen a la Avenida de Castilla, han sido trasladadas en avión a Albacete, desde el aeródromo de Manises. — (Fotos Fidezas)

#### El Banco Central de China se traslada al sur del país

#### Inminente tregua para Pekín

Nankín, 21.—El generalísimo Chiang-Kai-chek, en una breve declaración de unas trescientas palabras, despidiéndose de su pueblo, antes de salir para su retiro temporal, ha dicho que durante su carrera de 21 años como jefe nacionalista en China, nunca luchó hasta el fin más que cuando tuvo que enfrentarse con los japoneses. En las demás guerras en el interior del país, dijo que siempre trató de conseguir un arreglo pacífico. Las últimas palabras del mensaje son de estímulo al Gobierno, al pueblo y a todos los jefes públicos, para que apoyen y presten una cordial cooperación a Li Tsung Yen, que, con arreglo a la Constitución china, debe suceder a Chiang-Kai-chek cuando éste dimita o no se encuentre en condiciones de cumplir sus deberes oficiales.

Li Tsung Yen, que ha sido un colaborador de Chiang-Kai-chek durante veinte años, ha declarado que le conoce muy bien, y que cuando el generalísimo chino adopta una decisión, difícilmente la cambia. Declaró que, con arreglo al artículo 49 de la Constitución, le corresponde asumir las funciones presidenciales.—Efe.

CHIANG-KAI-CHEK ABANDONA NANKIN

Nankín, 21.—El viaje de Chiang-Kai-chek desde Nankín a Fenghua

su ciudad natal, lo realiza en su avión particular, que se llama "Meiling", como su esposa. Salto del aeródromo civil, que se encuentra en el centro de la ciudad. El avión se encontraba preparado para ese instante desde hace tiempo.

En el momento en que Chiang llegaba al aeropuerto en un coche blindado, se encontraban ya, para despedirle, miembros del Gobierno de Sun Fo. Diez minutos antes de la salida de Chiang-Kai-chek, llegó el propio Sun Fo.—Efe.

#### SE RETIRA TEMPORALMENTE

Nankín, 21 (urgente).—Chiang Kai-chek ha salido de Nankín hacia su ciudad natal, en la provincia de Chekiang, después de haber informado al Gobierno que se retira temporalmente.

La ciudad natal de Chiang es Fenghua, para donde ha salido a las cuatro de la tarde (hora local).—Efe.

#### LA SEÑORA CHANG KAI CHEK REGRESARÁ DE ESTADOS UNIDOS

Nankín, 21.—De fuente oficial se dice que la esposa de Chiang Kai chek regresará rápidamente de los Estados Unidos para unirse a su esposo en Fenghua, pueblo natal de Chang, donde éste se propone permanecer algún tiempo antes de seguir a otros lugares, como Fuchow y Amoy.—Efe.

#### NO SE SABE SI HABRÁ CEREMONIA OFICIAL

Nankín, 21.—Se ignora si el traspaso de poderes de Chiang Kai chek a Li Tsung Yen, a causa de la marcha del generalísimo chino a su pueblo natal, en un retiro temporal de la vida política, revestirá alguna ceremonia oficial o no.—Efe.

#### LOS COMUNISTAS CALIFICAN DE INCOMPROMISABLE LA PROPUESTA NACIONALISTA

Shanghai, 21.—La radio comunista ha rechazado el llamamiento nacionalista de suspensión de hostilidades. Dijo que toda con-

(Pasa a las páginas centrales)

## MANIFESTACION ANTI-HOLANDESA



Los indonesios residentes en Tokio se han manifestado ante la Legación holandesa en la capital nipona, para protestar contra la invasión de su país por las tropas de la reina Juliana. Se dice que entre los manifestantes figuraban bastantes comunistas. Entre las pancartas hay algunas con la inscripción: "Querido Tojo: Aunque tú has sido ahorcado, en nosotros se mantiene firme el espíritu de Pearl Harbour. Los militares holandeses. La Haya, 24 de diciembre de 1948".—(Foto Ortiz)

## La cooperativa mundial de pueblos libres

### Un intento de Truman de incluir en el Plan Marshall a Hispanoamérica

Washington, 21.—La propuesta de la cooperativa mundial de pueblos libres, hecha por Truman —dice la agencia United Press— se considera por algunos observadores como un intento de ampliar el alcance del Plan Marshall, para incluir en él parte de Hispanoamérica, así como de Extremo y Medio Oriente, en la lucha contra el comunismo.—Efe.

#### TERMINAN LAS SESIONES DEL COMITÉ DE LA UNIÓN OCCIDENTAL

París, 21.—El Comité de la Unión Occidental Europea, ha dado por terminadas sus sesiones, sin haber encontrado, aparentemente, una conciliación entre los puntos de vista franceses y británicos.

El ministro francés de Asuntos Exteriores, Robert Schuman, ha anunciado solamente que el comité daba por terminadas sus sesiones y que en una conferencia de ministros de Asuntos Ex-

teriores de la Unión Occidental Europea, que se celebrará en Londres el 26 de enero, se hará entrega de un documento relativo a la labor realizada.—Efe.

## Las buenas palabras que no sobran

No sabemos quién habrá pecado por exceso de palabras en torno al problema naranjero. Creemos, sinceramente, que cuando una riqueza nacional como la naranja se encuentra amenazada por factores de todas clases, queda justificada la preocupación general y las palabras que la formulan, en concepto de queja o iniciativa de soluciones. Si nosotros fuimos los pecadores, por darle al tema el relieve que tiene en nuestro sentimiento, sólo nos queda pedir perdón. Pero, ante la conciencia de nuestro valencianismo insobornable, siempre valdrá la excusa de que las palabras que dimos fueron buenas por su intención, por su sonido y por su significado.

Ni hemos tratado fraguar equívocos, ni hemos promovido el desconcerto con "pintorescas argucias", ni hemos atribuido ni quitado responsabilidades a nadie, ni hemos diluido en abstrusas parábolas lo que debe ser pensamiento claro y constructivo. En torno al problema de la naranja, no hemos cesado de repetir la palabra ORGANIZACIÓN. ¿Es que la organización puede ser mala para algún trabajo, riqueza o actividad? Significa confusiónismo el recomendar la creación de una organización agrícola naranjera, perfectamente compatible con el Sindicato, con el Ministerio e incluso con las organizaciones comerciales que ya existen, antiparadas y fomentadas por la confusión existente?

En las páginas de JORNADA hay muchas palabras dedicadas al tema naranjero, pero no las tenemos por excesivas. Hemos señalado con serena objetividad graves deficiencias de la gestión sindical; hemos atentado, con una colaboración entusiasta, la acción constructiva y depuradora de los dirigentes sindicales valencianos, que ahora se esfuerzan por mejorar las posiciones naranjeras en la Junta Nacional de Agrarios. Hemos marcado nuestro punto de vista incluso sobre la política general del Estado con relación a la naranja. Y hemos reiterado mil veces nuestro estímulo a la unión de los agricultores, convencidos de que la unión hace la fuerza.

Aunque en JORNADA compartimos apasionadamente el temor de Valencia por una riqueza que no acaba de encontrar su eficaz administración, siempre procuramos que nuestras palabras fuesen serenas. En nuestras columnas se encontrarán, probablemente, muchas nociones equivocadas, pero todas nuestras iniciativas han sido claras, constructivas y coherentes. Estábamos obligados a ello, porque las soluciones naranjeras han de procurarse en el terreno de la realidad, y porque la ética obligada en los órganos periodísticos impide exacerbar el dolor de las adversidades con el estímulo político y revolucionario de la ira.

## Eden visita el Imperio

### Toronto, será su primera escala

Londres, 21.—Con dirección a Toronto (Canadá) ha salido del aeropuerto de Londres el ex ministro británico de Asuntos Exteriores, Anthony Eden. Toronto es la primera escala de su viaje, de dos meses de duración, por el Imperio británico.—Efe.

## Se reanudan las relaciones diplomáticas ENTRE NICARAGUA Y COSTA RICA

### Argentina condecora al presidente Alemán

Managua (Nicaragua), 21.—Han quedado reanudadas oficialmente las relaciones diplomáticas entre Nicaragua y Venezuela.

El ministro de Asuntos Exteriores ha recibido al embajador venezolano, Enrique Castro Gómez. Más tarde, al embajador y miembros de su Embajada fueron recibidos por el presidente, General Somoza.—Efe.

#### CONDECORACION ARGENTINA AL PRESIDENTE DE MEXICO

Méjico, 21.—El embajador ar-

gentino en esta capital, Raúl Desmaras, ha impuesto al presidente de Méjico, Miguel Alemán, el collar de la Orden de San Martín, que le fué otorgado a finales del pasado año por el presidente de la Argentina, general Perón.—Efe.

#### ESTALLA UNA BOMBA EN LA HABANA

La Habana, 21.—Ante el edificio del Gobierno Provincial ha estallado una bomba que no ha ocasionado grandes daños ni víctimas. El edificio está situado en el centro de la capital cubana.—Efe.

(INFORMACION EN 2.ª PAG.)

# Mirador Valenciano

## Crece el día

La fiesta de San Vicente Mártir, "Sant Vicent de la ródá", cierra el primer ciclo del invierno. El refranero valenciano lo consigna con precisión matemática: "a Sant Vicent de la ródá, allarga el día un hora." Hemos dejado atrás el período más tenebroso del año, aún más tenebroso, ¡ay!, ahora, por mor de las restricciones en el alumbrado privado y público. Y si la meteorología no nos reserva borrascosas sorpresas, lo que queda hasta el umbral de la primavera puede ser camino llano y fácil. Todo dependerá del loco febrerillo, en quien la sensatez siempre fué una excepción, según pregona la fama; pero sabido es que la fama no es siempre de creer ni en lo que se refiere a los meses ni en lo que concierne a las personas.

Lo que vale es aquello que puede reducirse a fórmulas perennes y exactas, y eso es lo que sucede con el 22 de enero, con cuya llegada, la presencia en nuestro firmamento de lo que los románticos llamaban "astro rey", presencia creciente desde el solsticio invernal, se prolongará durante unos sesenta minutos.

Un poco más, y el invierno habrá quedado a nuestras espaldas, superado, vencido. Le deberemos eterna gratitud por su benignidad, bien mantenida hasta ahora, y porque no nos ha traído también hasta ahora, ninguno de los azotes gripales que han hecho de las suyas en media Europa. Otro poco más, y la primavera llegará hasta nuestra latitud, con lo que habrá llegado, asimismo, el momento, señores jardineros municipales, de procurarle un alojamiento digno.

J. O.

## Banco de Nuestra Señora de los Desamparados

### Jornada de Caridad, mañana sábado

Se celebrará, en el salón de actos del Palacio Arzobispal, conforme al siguiente programa:

Mañana, once y media: Sesión plenaria, con intervenciones de los señores don Eduardo Alberti y don Francisco de P. Catalan, y del Ilmo. señor vicario general. Tarde, seis y cuarto: Sesiones de estudio para visitadores de entidades y de asistidos. Lección del excelentísimo señor don Luis Martínez Kleiser, presidente del C. S. de las Conferencias de San Vicente de Paul.

A las ocho: Sesión plenaria y visita a la Santísima Virgen de los Desamparados.

Se invita a estas jornadas a todos los colaboradores del Banco, secretariados y obras de caridad y beneficencia de Valencia.

## Real Academia de Medicina y Cirugía

En el «Boletín Oficial de la Provincia» del día 20 del corriente se publica un anuncio para la provisión de una vacante de académico numerario de la Sección de Farmacia.

Condiciones. En dicho «Boletín» y en el tablón de nuncios de la Facultad de Medicina.

# Las reliquias calasancias en el Colegio de MM. Escolapias

## Solemnidad religiosa con asistencia del Arzobispo

### Las santas reliquias son trasladadas en avión a Albacete

Ayer, a las ocho de la tarde, tuvo lugar el acto del traslado de las Reliquias de San José de Calasanz desde la iglesia de los Padres Escolapios a la del colegio de las Madres Escolapias, situada en la avenida de Fernando el Católico.

La calle de Carnicerías ofrecía una espléndida iluminación y aparecía adornada con banderas y colgaduras. Formado el cortejo procesional, figuraba en cabeza la comitiva de alumnos y ex alumnos de las expresadas escuelas, con sus respectivas banderas y su banda de trompetas y tambores. Acompañaba también a las sagradas Reliquias un numeroso grupo de ex alumnas, ataviadas con el traje regional; miembros de Acción Católica y representaciones de diversos colegios.

A continuación, figuraban las Reliquias del Santo, formando seguidamente la presidencia, integrada por nuestras autoridades.

Alrededor de las nueve llegó el cortejo al colegio de las Madres Escolapias, quedando seguidamente depositadas las Reliquias en el altar de la iglesia.

Con motivo de la estancia de las Reliquias de San José de Calasanz en el colegio de las Madres Escolapias, tuvo lugar esta mañana, a las ocho, una misa de comunión, a la que asistieron alumnas y antiguos alumnos de este centro. A las once se celebró una misa de menor pontifical, en la que ofició el padre provincial, don Jesús Gómez. Pronunció una homilía el reverendo padre Pompilio, escolapio. Ocupó el sitial de honor en el Presbiterio, nuestro amantísimo prelado, doctor Olacabea Loizaga. En la presidencia de autoridades figuraban representación del gobernador civil, presidente de la Audiencia, don Fran-

co el coronel García Veas, del arma de Aviación, en representación del general jefe de la Tercera Región Aérea comandante militar de Marina, don Calixto de Paredes y Chacón, y diversas jerarquías. Cerraba el cortejo la banda de música de la Casa de Beneficencia, dirigida por el maestro



Un momento del traslado de las reliquias al convento de las Madres Escolapias.—Foto Finezas

Infer. El inmenso gentío que esperaba el paso de las Reliquias prorrumpió en vítores y aplausos, mientras atronaba el espacio el disparo de carcasas y cohetones.

En los inicios de la avenida de Castilla fueron recibidas las Reliquias calasancias por el alcalde de Valencia, don José Mangano Selva, al frente de un grupo de concejales.

Seguidamente, se formó una caravana de coches, ocupando el del alcalde el padre provincial, portador del Santo Relicario. Desde el aeropuerto de Manises fué trasladado a Albacete, en avión llegado expresamente, pilotado por el jefe de aquel sector aéreo, coronel Fernández Pérez, quien mostró loable interés por ser el conductor de la nave aérea que transportara las Reliquias calasancias a Albacete.

## Ayer se reunió la Permanente Municipal

Ayer, bajo la presidencia del alcalde, don José Mangano Selva, celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento, despachando un orden del día compuesto de medio centenar de dictámenes, casi todos ellos de trámite, entre los que merecía destacarse, por su relieve, los siguientes:

Se adjudica definitivamente a la Compañía Levantina de Edificación y Obras Públicas, el remate de la subasta para las obras de urbanización de la calle Vitoria, por 1.015.088'63 pesetas, y con la rebaja del 29'17 por 100.

Quedó aprobado el proyecto de urbanización de la calle del Doctor Cajal, por cuenta de los propietarios de los inmuebles.

La Comisión acordó jubilar al inspector municipal don Rafael Gayano Lluch con el haber que correspondientemente le corresponde.

A la Sociedad de Aguas Potables se le autoriza para canalizar la calle de Angel Guimerá y Avenida de Giorgeta.

Se acordaron las expropiaciones del solar que ocupaba la casa número 42 de la calle de Chapa, y la planta baja de la casa número 23 de la calle de Capdepon, en ejecución del proyecto de nuevas líneas en la zona portuaria.

La Comisión permanente, y a propuesta de Policía Urbana, vistos los informes correspondientes, declaró en estado de ruina la casa número 10 de la calle del Convento de San Francisco.

## ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

### Racionamiento de aceite, arroz, azúcar y jabón

Racionamiento de artículos correspondientes a la semana cuarta de las cartillas individuales de racionamiento que corresponden a los días 24 al 30 de enero, ambos inclusive.

**RACIONAMIENTO A LA CAPITAL Y MUNICIPIOS URBANOS E INDUSTRIALES ADULTOS**

**ACEITE.**—Un cuarto de litro contra cupón de la semana 4, al precio de 230 pesetas ración.

**ARROZ.**—300 gramos contra cupón de la semana 4, al precio de 1'05 pesetas ración.

**AZUCAR.**—200 gramos contra cupón de la semana 4, al precio de 1'40 pesetas ración.

**JABON.**—200 gramos, contra cupón 4 de Varios, al precio de 1'10 pesetas ración.

Los detallistas retirarán sus cupos a partir del lunes y en un plazo de cinco días, de las oficinas respectivas y el jabón por los siguientes almacenes:

Distribución: Patriarca, Ferrer y Compañía, Eixarachs, 14; Cathedral, Ferrandis y Muñoz, Bolsería, 41; Gran Via, José Marqués, Gran Via M. Turia, 25; Ruzafa, R. Casanova, Ruzafa 33; Dehesa, Marqués y Compañía, San Vicente, 148; Jesús Arcecerías San Martín, San Vicente, 148; Botánico, Alberto Roca, Don Juan Villarrasa, 12; Zaldia, Lorenzo Farinós Serranos, 24; Exposición, Pabellón Marco Mercado, 28; Marítimo, M. Escriche, J. Benlliure, 89; Municipios Industriales y Urbanos, Oficina Distribuidora.

**RACIONAMIENTO POBLACION INFANTIL Y MADRES GESTANTES**

**PRIMER CICLO LACTANCIA NATURAL**

**ACEITE.**—Un cuarto de litro contra cupón 10, al precio de 230 pesetas la ración.

**ARROZ.**—400 gramos contra cupón 19 al precio de 1'40 pesetas la ración.

**JABON.**—200 gramos contra cupón 20, al precio de 1'10 pesetas la ración.

**LECHE CONDENSADA.**—Dos botones contra cupón 1 de Varios al precio de 11'50 pesetas ración.

**PAN.**—100 gramos diarios contra cupón 141 al 147, al precio de 0'35 pesetas ración.

**PRIMER CICLO LACTANCIA MIXTA**

**HARINA ARROZ.**—250 gramos contra cupón 11, al precio de 1'85 pesetas ración.

**JABON.**—300 gramos contra cupón 21, al precio de 1'65 pesetas la ración.

**LECHE CONDENSADA.**—3 botones contra cupón 21, al precio de 17'25 pesetas ración.

**PRIMER CICLO LACTANCIA ARTIFICIAL**

**HARINA DE ARROZ.**—250 gramos contra cupón 11, al precio de 1'85 pesetas ración.

**Jabón.**—300 gramos contra cupón 21, al precio de 1'65 pesetas la ración.

**Leche condensada.**—5 botones contra cupón 21, al precio de 28'75 pesetas ración.

**SEGUNDO CICLO**

**Azúcar.**—Un kilogramo contra cupón 6, al precio de 7 pesetas la ración.

**Harina de arroz.**—250 gramos contra cupón 21, al precio de 1'85 pesetas ración.

**Jabón.**—300 gramos contra cupón 21, al precio de 1'65 pesetas la ración.

**Leche condensada.**—2 botones contra cupón 6 de Varios, al precio de 11'50 pesetas ración.

**Pastillas.**—Un kilo contra cupón 21, al precio de 1'50 pesetas la ración.

**TERCER CICLO**

**Acete.**—Un cuarto de litro contra cupón 10, al precio de 230 pesetas ración.

**Azúcar.**—250 gramos contra cupón 20, al precio de 1'75 pesetas la ración.

**Jabón.**—300 gramos contra cupón 19, al precio de 1'65 pesetas la ración.

**Leche condensada.**—2 botones contra cupón 2 de Varios, al precio de 11'50 pesetas ración.

tra cupón 141 al 147, al precio de 0'35 pesetas ración.

**MADRES GESTANTES**  
**Acete.**—Un cuarto de litro contra cupón 4, al precio de 230 pesetas ración.

**Arroz.**—300 gramos contra cupón 4, al precio de 1'05 pesetas la ración.

**Pan.**—100 gramos diarios contra cupón 40 al 56, al precio de 0'35 pesetas la ración.

**AVISO IMPORTANTE A LOS DETALLISTAS**

Los detallistas de la capital entregarán las liquidaciones de aceite, arroz, alubias, azúcar y patatas, correspondientes a la semana 2, con sujeción a las normas siguientes:

Martes, día 25: Todos los pertenecientes a los distritos de Patriarca, Gran Via, Dehesa, Botánico y Exposición.

Miércoles, día 26: Todos los pertenecientes al resto de los distritos.

Al mismo tiempo de efectuar estas liquidaciones deberán entregar los restos de las colecciones de cupos de racionamiento caducadas que deberán recogerse de todos sus clientes, y servistas y no reservistas. Igualmente tendrán que presentar el apéndice de altas y bajas al padrón señalado con el núm. 4, el cual deberá ir cerrado, con fecha 20 de enero.

**AVISO A LAS ENTIDADES COLECTIVAS**

Los establecimientos colectivos economatos y cooperativas deberán presentar los días 24 y 25 el apéndice de altas y bajas al padrón señalado con el núm. 1, el cual deberá ir cerrado, con fecha 20 de los corrientes. Asimismo presentarán del 26 al 29 del mismo la hoja de liquidación del suministro recibido para el expirado mes acompañada con los siguientes cupones:

**Pan:** Los comprendidos desde el día 3 al día 31 de enero inclusive. Acete, azúcar, legumbres y arroz, patatas, pasta sopa y café o chocolate. Los comprendidos en las semanas 1, 2, 3, 4 y 5.

Igualmente deberán presentar los restos de las colecciones de cupones de racionamiento caducadas correspondientes al segundo semestre del pasado año.

## Mañana los mercados cerrarán a las 12

Con motivo de la festividad del día 22 de los corrientes, los mercados de la capital estarán abiertos hasta las 12 horas de dicho día.

## AYUNTAMIENTO

ANUNCIO

En el «Boletín Oficial» de esta provincia, número 9, publicado el día 11 de los corrientes, se insertó el edicto de exposición al público de los apéndices de altas y bajas complementarios de la lista cobratoria del arbitrio sobre solares sin edificar, referentes al ejercicio de 1948, por un plazo que terminará el día 29 del que rige.

Los contribuyentes interesados podrán examinar dicho documento en el Negociado de Solares de la Secretaría Municipal y producir dentro del trascurso de aquél las reclamaciones pertinentes a su derecho.

Valencia, 21 de enero de 1949.—El Alcalde.

## Presentación fallera

El domingo por la noche se hizo la presentación de la belleza fallera de la comisión Cuarte-Norte y adyacentes, en el teatro de la Casa de los Obreros.

Comenzó la vladá con la representación de la comedia de Gayane Lluch, «Visites del altre món» que interpretaron muy bien Alfonso Monchofí y Julio Cremades, secundados por Finita Beses, Pepita Lafuente y Vicente Rausell.

A continuación, el poeta José Gómez Navarro presentó a la belleza fallera, señorita Vicentita Llop y Gómez y su corte de honor, formada por las señoritas Lolita Uris Angelita Ferrer, Josefina Pérez Minguet, Mari Carmen Leal, Paulita Lafuente y Marija Agrament. Para cada una de ellas y para las bellezas falleras de la calle de Azacároga y calle Bajo, tuvo el señor Gómez Navarro inspirados versos que merecieron por su oportunidad y gracia el aplauso del público que llenaba el salón. La presentación fué un acto bello y simpático.

Hubo después un fin de fiesta en el que actuaron con aplauso Mercedes Guzmán, Anita Ramon, tiple Choni Montes, Amparín Marco, Niño Rafael, el caricato Polín y la simpática pareja Hernández «El Gitano» y Rosita del Prado. Al final de la actuación de esta pareja, la comisión de la falla les entregó un pergamino, nombrándolos falleros de honor.

# La falla de las Calles Ca abazas-En Gall "dará el golpe"

## Las clásicas «bunyolá» y «xocolatá», para los niños pobres

Las calles de Calabazas y En Gall han demostrado siempre su solera fallera. Enclavadas en una encrucijada de zonas falleras, y por lo tanto, "acurrucaadas" en breve espacio vital, sólo por el esfuerzo heroico del reducido vecindario y de una comisión esforzada como remeros del Volga, se celebran las fiestas josefinas con gran esplendor en esta popularísima barriada.

Soprendenos a la comisión en un popular establecimiento, en pleno desarrollo de la sesión fallera. Al ir a cumplir en el reducido local, escuchamos el siguiente diálogo:



Ramón Mascarós, presidente

—No li pegues voltes, ge, enguany ni ha que tirar el resto...  
—Ge, secretari, tu se coneix que fers molta terra en l'labana. ¡Ahora tenim la pasta pa fer tot lo que tu vols...?

—Calma, calma, no hay que discutir las cosas sobre este asunto —interviene el presidente, don Ramón Mascarós Grmelo, con ánimo apaciguador.

—Es que el secretario "lira sempre el pólvora de rey".  
—No hay que gritar.  
—Com este Penalba té la veu de Negrete...

—Yo levanto la voz en defensa de una buena falla, de una falla que "dá el golpe".

—Pero si no tenemos "pasta" ni para una libra de buñuelos...! —ar. guye un vocal desde un rincón.

—El vecindario es modesto, pero ayuda lo que puede. Las funciones teatrales han dado algún rendimiento, los sorteos nos han proporcionado algún dinero, y... lo que falte, "ja rascarse la botxaca, ge, que pa aixó som falleros...!" —afirma el contador.

—"Aixó es xoc...!" ¡Bravo...!  
—"Ahí, valent...!" —son las exclamaciones que surgen tumultuarias en arrebatado eufórico.

Hecha nuestra presentación por el presidente —espontáneo "introducción de embajadores"—, tomamos posición en el círculo de la reunión fallera.

—Esto, como puede ver, es un "escorrim" de comisión. Faltan más de la mitad. Ya vendrán. Quien falla es el "rellont-xer" —aclara el presidente—. El caso es —agrega— que dice que es puntual como sus relojes.

—"¡Pero siempre fa tart...!" —espetea el secretario, con marcada ironía.

Se generaliza la conversación y venimos en saber que la belleza fallera es una auténtica belleza. Se llama Angelita Reig, entusiasta de las fiestas josefinas; que la falla está a cargo del artista Mario Ballester, que plantará una falla en extremo graciosa; que el presupuesto para falla no excede de las 10.000 pesetas, y que "los complementos" se elevarán al doble: que habrá clásica "bunyolá" y "xocolatá" para los niños pobres de la barriada, con la seguridad de que ningún niño pobre que acuda quedará sin este "agasajo nutritivo"; que en cuanto a la banda de música será "cosa sonada". ¡Buena banda...!

No puede negarse que la comisión de la falla de Calabazas-En Gall va a superarse en el presente ejercicio. ¡Estos falleros son así...!

MORANTE BORRAS

# LA JUSTICIA

## MARIA DE LA O

Ya es antiguo el cantar de María de la O. Nosotros nos hemos acordado ahora de él, porque en este juicio oral a que vamos a referirnos surgió una María, así, sin apellidos ni otras señas, que no vimos ni nadie pudo saber dónde estará, y a la que la procesada que era una Josefa, pero una Josefa con toda la barba, echó toda la culpa de los dos delitos de hurto de que le acusaba el señor fiscal. Por eso hemos pensado si sería esa María de la O, de la que ya no se acuerda nadie, y en buena hora, por cierto, porque si volviere a hacer su aparición la tal María íbamos a tener una repetición, incorregida y aumentada, del sonsonete de marras.

La Josefa, haciendo gala de un desparpajo que para si quisieran muchos abogados defensores, narró al tribunal los hechos de autos, dándole una versión con sello propio y estilo costumbrista. La Josefa prestaba sus servicios de "fregatriz" en una casa de lenocinio. Allí se produjeron dos hurtos: uno de 300 pesetas y otro de 1.300, sustrayéndose las cantidades de las ropas de los perjudicados. Avisada la policía, ésta recuperó las cantidades de manos de Josefa, la que ha declarado que fue una tal María —la María de la O— la que le dió el dinero, diciéndole que se lo había encontrado en el suelo de la habitación. Y añadió a todo esto que ella, en la noche del hurto, había ido al cine y no se encontraba en la casa. Pero no pudo decir a qué cine fué, ni con quién, ni tampoco la película que viera.

Josefa ha tenido que verse envuelta en este proceso, y no la ha salvado su descaro ni su desenvoltura. Las cosas estaban tan feas, que tampoco la ha podido salvar su abogado defensor, a pesar de que hizo lo que pudo, que ya es bastante. El fantasma de María de la O, allí en el fondo carcomido y sucio de los viejos pentagramas arrinconados, esbozaba una triste sonrisa, sonrisa muerta de mujer marchita, en este atisbo de recuerdo ante un tribunal de justicia.

MARCO

# Unos familiares de San José de Calasanz, viven en Valencia

## Pertencen a la undécima generación de una hermana del Santo

### Guardan una carta autógrafa del fundador de las Escuelas Pías

Hoy han salido con dirección a Albacete las gloriosas reliquias del Santo Fundador de las Escuelas Pías, tan amorosamente acogidos por el pueblo de Valencia en los días de su permanencia en ésta.

ha concedido con amable solicitud una entrevista.  
—A los trescientos años de la muerte del Santo, las razones de parentesco que pueda haber quedan eclipsadas por las razones de la devoción y culto a la



Doña María Brieba, acompañada de su esposo y de sus hijas María Jesús y María de los Angeles

En el paso procesional de las reliquias por nuestras calles, ha ocupado un lugar destacado en la presidencia de honor una dama acompañada de dos señoras. Este hecho no dejaba de llamar la atención, acentuando la curiosidad por conocer la relación que pudieran tener estas personas con el acontecimiento religioso.

### FAMILIARES DE SAN JOSE DE CALASANZ EN VALENCIA

Doña María Brieba Clavell de Izquierdo, es descendiente, en la undécima generación, de una hermana de San José de Calasanz. Vive actualmente en Valencia y ha asistido a todos los actos celebrados en loor del Santo.

Hemos visitado su casa y nos

santidad —dice doña María Brieba—. ¿No le parece? Un Santo está por encima de todas estas cosas familiares, aunque, naturalmente, siempre es un orgullo de la mejor ley una razón de parentesco como ésta, aunque sea en la undécima generación.

—¿Qué familiar da orge a la rama genealógica que usted representa?

—La hermana Juana, casada con don Pedro Blanch. Mi esposo guarda cuidadosamente el árbol genealógico de esta descendencia.

—¿Usted también les arago esa?

—Yo nací y me crié en Barcelona, pero mi padre nació en Aragón. Después de Cataluña pasé a vivir a Alcira y allí estuve hasta el año 1936, en que vine a Valencia.

—¿Conserva algún recuerdo directo del Santo?

—Como tesoro inestimable guardamos una carta autógrafa del Santo, escrita en italiano y dirigida desde Roma a uno de los superiores Escolapios que dejaba en España.

—¿No les han solicitado nunca la carta?

—Muchas veces. Quisieron que fuéramos a Roma para entregarla, pagándonos por ello todos los gastos de viaje a los familiares; pero como he dicho no hemos pensado nunca en abandonar este valioso documento. Según nos han dicho, es la única carta que se conserva en España, con ser tanta la correspondencia que despachó San José.

—¿Cómo se conserva?

—La tenemos en Alcira y como puede suponer, la conservamos con mucho cuidado, para que no se deteriore. Es una cartilla escrita, que estaba doblada, porque lleva la dirección en la otra cartilla.

### SOLAMENTE LOS ESCOLAPIOS DE ALCIRA CONOCIAN ESTE PARENTESCO

Al preguntarle a doña María —que se encuentra junto a sus dos hijas María Jesús y María de los Angeles— si era muy conocido este parentesco, nos contestó:

—Solamente los PP. Escolapios de Alcira lo sabían y conocían la carta. Por eso no me sorprendió que los Escolapios de Algeciras me mandaran una invitación para que fuera a dicho pueblo a presidir los actos religiosos con motivo de la llegada allí de las reliquias.

Y aquí termina nuestra entrevista, con esta familiar del Santo Fundador de las Escuelas Pías, justamente orgullosa de este parentesco y de guardar el tesoro de una carta escrita con aquella mano que besaron con upción y agradecimiento los desamparados de tantos países.

# Fal día como HOY...

## Murió el doctor Moliner

Fal día como hoy, el 21 de enero de 1915, falleció el doctor Francisco Moliner y Nicolás, valenciano insigne y representativo de su tiempo. Presente estará, sin duda, en la memoria de cuantos conocieron su febril y quijotesca actividad en pro de una mejora intensa y extensa de la sanidad popular. Porque el doctor Moliner fué enteramente eso: un hombre quijotesco en sus iniciativas y en sus empresas, en el fondo quimérico de sus ideas y en su deseo de procurar cauces expeditivos, directos e inmediatos a sus proyectos; quijotesco fué también en el modo pintoresco y humanístico de entender la justicia, muy a la española, y en los desengaños que le abrumaron siempre que la realidad le salía al paso con su hostil dureza o con su indiferencia fría. Pero Moliner no dejó jamás. Pasó la vida soñando grandes realizaciones que beneficiasen a las clases humildes, entre ellas el gran Sanatorio de Porta Coeli.

Habiendo adquirido un gran rango universitario —catedrático de nuestra Facultad de Medicina, rector de nuestra Universidad—, cayó en desgracia, como hubiera caído en desgracia el mismísimo don Quijote, y perdió cátedra y rectorado, después de una turbia anécdota, a la que Moliner aportaba tan sólo su buena fe y el caudal inagotable de sus afanes sociales. Las clases populares y estudiantiles vieron, sin embargo, en él lo que realmente era: un hombre entregado por entero a procurar su mejora y no le regalaron nunca su adhesión.

Por eso la noticia de su fallecimiento en aquel enero de 1915, conmovió a la ciudad entera. Y, como es habitual entre nosotros, aquel hombre que se atrajo tantas hos-



EL DOCTOR MOLINER

tilidades en vida, tuvo, una vez muerto, elusivas necrologías, solenas honras fúnebres, homenajes generales, una estatua... Lo de siempre.

# Selección de los trabajos presentados por los escolares sobre la Orquesta Municipal

## El primer premio para Manuel Alarcón Bosch

El señor Torres Murciano, teniente de alcalde del Ayuntamiento y ponente de Orquesta, nos envía, para su publicación, la siguiente nota:

Cumpliendo lo establecido en la audición inaugural, en el intermedio del segundo concierto sinfónico educativo celebrado en el claustro del colegio de los padres Escolapios, se hizo pública la selección de los trabajos presentados por los escolares que concurren a dicha audición primera.

Se advierte —y esta advertencia se dirige a los señores maestros— que la selección se ha realizado atendiendo rigurosamente al texto, más que a los primeros de presentación, por cuanto que, dada la finalidad que es estas audiciones persiguen, el mejor ejercicio será siempre aquel que, con absoluta sinceridad, exprese una más profunda e intensa reacción del niño ante la música escuchada. Por ello deben preferirse trabajos de realización individual y personal. En cuanto a las ilustraciones y los adornos caligráficos, son recomendables, pero con un interés secundario.

Inspirándose en tal criterio se han seleccionado y premiado los trabajos que siguen:

Primero. — Premio de 100 pesetas: Al titulado «Impresiones», original del escolar Manuel Alarcón Bosch del Grupo Escolar «Sagrada Familia», sección octava.

Segundo. — Premio de 50 pesetas: Al titulado «También a los niños nos gusta la música», de la niña Asunción Bonet, perteneciente a la escuela aneja a la Normal, sección quinta.

Tercero. — Accésit de 25 pesetas: Al titulado «Bajo el encanto de una batuta mágica», presentado por el escolar Fernando Parriza, del Grupo Escolar Balmis, V.

Cuarto. — Accésit de 25 pesetas: Al trabajo sin título firmado por el alumno Daniel Arizo, de la escuela aneja a la Normal del Magisterio.

Independientemente de tales premios, todos los niños participantes en los trabajos presentados han sido objeto de especial felicitación por el señor director de la Orquesta Municipal, maestro Hans Von Benda, e invitados a la segunda audición del curso para escolares, deseando que su ejemplo sirva de estímulo para lo sucesivo.

Sobre este segundo concierto sinfónico educativo, podrán presentarse igualmente trabajos que los señores maestros cursarán por conducto de la Jefatura de la Inspección de Enseñanza Primaria y que en su oportunidad serán objeto de selección y premio, según las normas establecidas.

# Farmacias de guardia

DIA 21. — Salvador, 15; Puerto Rico, 29; Calvo Sotelo, 4; Paz, 26; Pelayo, 26; Cirilo Amorós, 45; Doctor Simarro, 34; Mercado, 42 (frente Mercado Central); Ruzafa, 54; Guillem de Castro, 95; San Vicente, 80; plaza Mosén Sorrell, 6; Cuenca, 48.

Servicio de madrugada: Paz, 26; Doctor Simarro, 34; Ruzafa, 54; Guillem de Castro, 95; San Vicente, 80. Poblados marítimos: Reina, 132; avenida Puerto, 366. Servicio de madrugada: Avenida Puerto, 366.

# Junta Diocesana de Acción Católica

## Festividad de San Vicente Mártir

Por deseo expreso de nuestro reverendísimo Prelado, se recomienda a todos los miembros de Acción Católica de las cuatro Ramas, asistan al Pontifical que con motivo de este festividad se celebrará mañana, día 22, a las 9.45 de la mañana, en la S. I. Catedral, y especialmente a los miembros varones, a la tradicional procesión de la tarde.

# Programas de radio

## Radio Valencia

Programa para esta noche: 8.5, misión del radioyente; 8.30, nuevas páginas; 9.5, orquesta Adria Kostelanetz; 9.40, noticiario deportivo; 9.45, Radio Nacional de España; 10.10, melodías de ayer; 10.30, «La revista invisible» por A. Lozada; 11, velada de ópera, selección de «Tosca», de Puccini.

## Radio Mediterráneo

Programa para esta noche: 8, melodías cinematográficas; 8.10, micrófono del radioyente; 9.5, Radio Club; 9.35, micrófono deportivo, por Miguel Domínguez; 9.45, Radio Nacional de España; 10.15, canta Jorge Cardoso; 10.30, variedades, programa especial del radioyente; 11.40, las mejores melodías por las mejores orquestas.

# Oposiciones para cubrir el cargo de sochantre de la Catedral

Esta mañana, después del coro matutino, en la Santa Iglesia Catedral, ha tenido lugar las oposiciones para la provisión del cargo de sochantre. El opositor don Esteban Álvarez y Rodríguez ha merecido muchas felicitaciones por su brillante actuación.

ORANZA

# CUANDO SE SEQUEN LAS PILAS DE LOS TIMBRES

Por ENRIQUE CASAMAYOR

De amable plática con los universitarios hispanoamericanos del Colegio Mayor «Nuestra Señora de Guadalupe», hemos venido a tratar de un tema de graciosa sugerencia: el tango. No el tango que arribara a España, procedente de París, en los años de la tercera década de nuestro siglo, ni tampoco —cero está— de tango andaluz, que nada tiene de común con el argentino, sino el propio auténtico tango de Carlos Gardel, surgido a calor metropolitano de la ciudad bonaerense, del «Buenos Aires, querido», que extendió por el mundo la voz cáida del genial cantador.

El tango es el lamento sonoro de un corazón urbano, hundido en la tragedia del hombre que añora la Pampa y el amor puro y bucólico. La vida arrabatera, con su pobreza y su misero acomodo a las circunstancias más precarias, hace brotar la añoranza y el canto del pampero sin tierra, del campesino sin campo, sumido en la ciudad a merced de todos los males de la urbe y de la suburbia que medra en los arrabales bonaerenses. Las pasiones de los bajos fondos metropolitanos salen a flote en el cantar, y de aquí deriva todo el lamentoso baído del hombre burinado, que bebe románticamente «para olvidar», y añora la «china» buena en la realidad de la mujer engañosa. El tango, pues, es el producto suburbano de la ciudad de Buenos Aires, desdichado y cruel, infeliz y justiciero, con la justicia, tan española hasta el siglo XVI, que autorizaba al marido burinado a dar muerte por su mano a la culpable y a su cómplice. Recuerdese, como ejemplo, el «sin compasión los maté» de un tango que estuvo en boga...

El tango argentino encarna, además, dos arquetipos de antagonica psicología. Uno, el ya suscitado del campesino desterrado, para el cual «a Pampa es un verde pañuelo —colgado del cielo— se cándese a lo so», que anheloso suspira el «¿Cuándo te volveré a ver!». En estos tangos se escucha el fiel galopar del «pingo» y se percibe la no menos fiel y antañona presencia de la «china», hoy trocada por la suburbana «pebeta» de «cara blanca de fifi».

El otro ejemplar, menos dado, pero más rico en sugerencias, es el arrabatero de origen, el ignorante del prodigio de la Pampa, sumido en la ciudad como el topo en su noche. Este es el hombre que jamás vió la Naturaleza, ni siquiera el pequeño trozo de cielo que se enmarca entre aleros. Este hombre que no lleva dentro de sí al campo, ayuno de gleba y horizontes, es el poeta de la metrópoli, del suburbio, del arrabal; el poeta de las callejas y malecones, del asfalto y los tranvías, de la sordidez y de la amanecida embriagada. Es el poeta que ignora todo el milagro que la madre tierra brinda a su contemplador. Y así, cuando, dorado y engañado, pugna por cantar la primavera que murió, ante la infidelidad de la bienamada, no evoca el espectáculo de las flores marchitas (el «aprended, flores, de mí —lo que va de ayer a hoy» caderoniano) o la agostura del árbol, el huir de las auras o el retorno de las golondrinas... Este poeta sentenciará rencorosamente:

Cuando se sequen las pilas de todos los timbres que vos apretás...

del conocido tango «Yira, Yira». La prodigiosa vitalidad teórica de la primavera se ha sustituido por la energía en voltios de una pila eléctrica. Tremendo truque apio para meditaciones más profundas.

Otra estrofa del mismo «Yira» se expresa en términos que parecen echar por tierra la teoría del poeta del macadam y de la electrotecnia. Dice así:

Cuando no tengas ni fe ni yerba de ayer secándose al sol.

Pero estas mismas palabras no son otra cosa que un repique en el clavo de la teoría. Esta «yerba» es la yerba del «mate», la bebida nacional argentina, que se prepara como nuestro café. Imaginemos la pobreza que supondría poner a secar los residuos de la cafetera para volverlos a cocer al día siguiente. Tal es el poder de la profecía: ni yerba de ayer para un mate de segunda mano que todos despreciarían.

Terrible visión del fracaso de la primavera en la poesía del tango arrabatero. Pobre poeta sin metáfora viva, caminando sin amor ni fe, dorado y desolado, las apagadas callejas del suburbio bonaerense. El hombre que nada pudo saber del campo, no quiere saber, en su desesperación, que más allá de su cabeza y de su dolor están titilando por alguien las estrellas...

## VIDA ECONOMICA

### Bolsín Valenciano

CIERRE DE CAMBIOS DEL DIA DE HOY

Acciones Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, 175; Inmobiliaria Valenciana, 105; Compañía Transmediterránea, 173; Energía Eléctrica del Mijares, Serie D y E 160; Cifesa Producción, preferentes 70; Compañía Telefónica, 146; Material y Construcciones, 136; Obligaciones Material y Construcciones 96'50; Banco de Crédito Local, Lotes, 98'60; Banco Hipotecario 4 por 100, exentas, 98; 4 por 100, interior 1930, Serie AB, 88'50, y Serie H, 79; idem idem 1944, 87'75; Amortizable 3 por 100 1928, 90; idem 4 por 100 octubre 1945, 101; idem idem noviembre 1945, 100'50, e idem 3'50 por 100 enero 1946 91'75 pesetas.

### BOLSA DE MADRID

Cotizaciones.—Fondos públicos: Interior viejo, E y D, 88; idem, C, B y A, 88'50; idem nuevo, todás, 87'75. Exterior, D y A, 110. Noviembre, 3 por 100, F, E y D, 89'25; idem, C, B y A, 90; idem, octubre, 101; idem, noviembre, 100'25; idem, 3'50 por 100, 1945, 91'25; idem, enero 1946 91'50; idem, marzo 1947, 99'85; idem, junio 1948, 98'90. Tesoros, 1944, 100. Reconstrucción Nacional, 95'75. Colonización, 94'75. Renfe, 95'50. Canal Isabel II, 95'25. Villas, 1918, 89. Mejoras urbanas, 94'50. Empeñeto 1929, 89. Interior 1931, 98. Ensanche 1941, 86'25. Trasmédicas, mayo y noviembre 1926, 94. Cédulas hipotecarias 4 por 100, 82 idem A, 89'50; idem 4 por 100, exentas, 97'95. Crédito Local, interprovincial, 97; idem, lotes, 99.

Obligaciones: Gas Madrid, 90. Telefónicas, primera y segunda, 98'50. Feñarroya-Puertollano, 67. Asturiana de Minas, 1926, sin cupón, 94. Electric Langreo, 97. Chade 5'50 por 100, 99'50. Sevillana, 94'50. Campsa, 95'50. Auxiliar de Ferrocarriles, 93. Material y Construcciones, 91.

Acciones: Banco de España, 380; Exterior, sin dividendo, 196; idem, nuevas, 450; Hipotecario 297; Central, 290; Español de Crédito, 295; idem, nuevas, 825; Hispano Americano, 330; Mercantil e Industrial, 168; Electric Madrid, 271; H. Chorro 222; H. Española, 350; Nansa, 118; Penosa, 122; Iberduero, 245; Mengemor, 183; idem, nuevas, 173; Sevillanas, 156; idem, nuevas, 520; Electric Madrileña, 146; Telefónicas, 146; Minas del Rif, 248; Felguera, 264; Ponferrada, 312; Tabacalera, 800; Arrendataria, 50; Campsa, 137; idem, nuevas, 133; Naval, preferentes, 123; idem, cupones, 1.500; Insa, 117; Transmediterránea, 173; idem, nuevas, 164; Hermes, 325; Metro, 252; idem, nuevas, 247; Tranvías Madrid, 94; Azucarera General, 158; Dragados 201; Material y Construcciones, 136; idem, nuevas, 132. Altos Hornos, 168; idem, nuevas, 382; Comercial de Hierros, nuevas, 275; Auxiliar de Ferrocarriles, 213; Azoe, 62; Petróleos, 350; Explosivos, 328; Papelera Reunidas, 180; Spacoe, 343; Resinera, 133; Vieiego, nuevas, 905; Leonesas, 127; Hidrotrito, 105; Salinos de Levante 293; Fefasa, 137; Alcazar, 56; idem, nuevas, 52; Ceisa, nuevas, 110; Pisa, 30; Hispánico, 37; idem nuevas 35; Inmobiliaria Metro 170; idem, nuevas, 160; Urbanizadora Metropolitana, 725; Vaceca, nuevas, 65; Hidrocivil 101, Sallos del Sil, 350; Financiera y Mepera, 180; Tabacos Filipinas, 393.—Cifra.

### BOLSA DE BARCELONA

Cotizaciones.—Acciones: Ferrocarriles de Cataluña, 175. Tranvías de Barcelona, ordinarias, 135. Aguas de Barcelona, 346; idem, cédulas, 3.725. Transmediterránea, 173. Asland, ordinarias, 370. Cros, 485. Carburos, 482. Petróleos, 350. Fomento, 330. Filipinas, 390. Industrias agrícolas, 445. Maquinista, 115. Explosivos, 326. Obligaciones: Transversal, estam-pillado, 121. Tranvías, 102. Aguas de Barcelona, A, 101; idem, B, 102. Gas F, 84'50; idem, bonos, 93'50. Energía Eléctrica, 99. Fuerzas Motrices, 86. Unión Eléctrica, 96'50. Luz y Fuerza de Levante, 100. Maquinista, 6 por 100, 102.

Fondos públicos: Ayuntamiento de Barcelona, 85'85.—Cifra.

## Homenaje al director y subdirector de la Fábrica de Tabacos

### Son nombrados socios de honor de la Cooperativa de Cultivadores

En la Fábrica de Tabacos se ha celebrado esta mañana un homenaje al director y subdirector del establecimiento, ingenieros, don Manuel Torán y don Rafael Dávalos. El acto ha consistido en la entrega a los homenajeados de dos artísticos pergaminos nombrándoles socios de honor de la Cooperativa de Cultivadores del Tabaco.

Presidió el director general de cultivos, don Adalberto Picasso, que tenía a su derecha al jefe de la sección Agronómica de Valencia, don Juan Villar; don Andrés Abásolo, jefe de la zona tercera; director de la fábrica, señor Torán, y jefe de la Cooperativa de Cultivadores del Mediterráneo, don Norberto Chust; y a su izquierda, a don Federico Esteve, representante de la Tabacalera; don Ramón Beneyto, secretario general de cultivos; don Rafael Dávalos, subdirector del centro, y don Daniel Carbonell, experto en cultivos.

El acto comenzó con unas palabras de agradecimiento por parte de los cultivadores de tabaco, pronunciadas por el jefe de la Cooperativa. Resaltó la labor de ayuda llevada a cabo por los homenajeados, quienes se hicieron, por su tarea, acreedores a esta distinción. Después hablaron brevemente el subdirector de la fábrica, el secretario de cultivos, el señor Torán y finalmente el director general, señor Picasso. Todos ellos pusieron de relieve la importancia de la renta de tabacos para la economía española y el afán con que ha de proseguirse en esta labor de fomento del cultivo, mediante una penetración total entre técnicos y agricultores. Los oradores fueron muy aplaudidos. Asistió gran número de cultivadores de tabaco y funcionarios de la fábrica.

### Exámenes extraordinarios en la Escuela Superior de Bellas Artes de San Carlos

El excelentísimo señor ministro de Educación Nacional ha tenido a bien autorizar la convocatoria de exámenes extraordinarios en el corriente mes de enero para los alumnos a quienes falte una o dos asignaturas para terminar la carrera en todos los centros docentes dependientes de la Dirección General de Bellas Artes. El plazo para matricularse quedará cerrado el día 25 del mes actual fecha en que comenzarán los exámenes, en esta escuela.

## PUBLICACIONES "REUS"

García Ormaechea: "Jurisprudencia del Tribunal Supremo sobre accidentes del trabajo", 24 pesetas. — R. García Ormaechea: "Supervivencias feudales en España. Estudio de Legislación y Jurisprudencia sobre señorios", 6. — García Oviedo: "La teoría del servicio público", 5. — García Puyol: "Abreviaturas taquigráficas, cuadros estadísticos y mecanografía aplicada", 29. — Dr. García del Real: "Tratado de Patología médica". Diez tomos, 180. — "Historia de la Medicina en España", 31. — "Resumen de la Historia de la Medicina", Edad antigua, 10. — Dichos libros y todos los que usted necesita puede adquirirlos, al contado o a plazos, en el "INSTITUTO EDITORIAL REUS". Preclados, 23 y 6. Madrid.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

## D. SALVADOR MARZAL PASCUAL

Gerente de la División Ciudad Bolívar de la Línea Aérea TACA  
Que falleció el día 19 del corriente, en Caracas (Venezuela), a los 27 años de edad, confortado con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Salvador y doña Josefina; hermana doña Amparo, tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les suplican asistan al funeral que tendrá lugar el martes día 25, a las once horas en la iglesia parroquial de San Andrés, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

ROMA

## Los partidos políticos se preparan para la lucha que se

### Se rumorea un cambio ministro

Roma (Crónica de nuestro corresponsal). — Seis partidos principales se enfrentan en Italia con sus rivalidades, intereses y antagonismos; seis partidos que en estos principios de año hacen el recuento de sus posibilidades, otean el horizonte internacional y preparan calladamente sus armas para iniciar en el momento que juzguen oportuna una nueva fase política en el ruedo de la política nacional. ¿Cuál es la posición de cada uno de estos seis partidos? Será oportuno, creo, esbozar brevemente la actitud adoptada por cada cual para que el lector pueda formar un juicio sobre el panorama político de este país.

### LOS COMUNISTAS

No hay duda de que el partido comunista italiano ha iniciado una fase de prudente repliegue en espera de la política «pacificadora» iniciada hace pocos días en París por el senador comunista Marcel Cachin de sus frutos. El viejo «padre» del comunismo francés acaba de tomar contacto con los dirigentes del partido italiano y es probable que les haya remitido la consigna de apaciguamiento de Moscú. Confirma esta impresión el hecho de que el dirigente comunista italiano Terracini hasta hace poco apartado de la dirección del partido por su falta de intransigencia y ortodoxia, haya vuelto a reaparecer repentinamente sobre el escenario político italiano.

### LOS FUSIONISTAS

Mantienen los fusionistas una posición de espera calculada sobre la actitud del partido comunista, limitándose por de pronto a evitar toda polémica con los centristas y los socialdemócratas. Situación difícil y de equilibrio inestable, puesto que el partido está constantemente dividido por las tendencias extremistas de sus alas izquierda y derecha.

### LOS SOCIALDEMOCRATAS

El partido socialdemócrata vive actualmente las horas agitadas de la lucha precongresional y de la pugna de las diversas tendencias. El próximo congreso tendrá que pronunciarse sobre temas vitales para el partido mismo, es decir, sobre la orientación de la política exterior, y en política interior. Respecto de la permanencia del partido en el seno del Gobierno, mientras uno de los sectores insiste en la salida de los ministros socialistas del Gobierno.



### La joya única

Cruzando el desierto, un viajero inglés vió a un árabe muy pensativo sentado al pie de una palmera. A poca distancia reposaban sus caballos, pesadamente cargados, por lo que el viajero comprendió que se trataba de un mercader de objetos de valor, que iba a vender sus joyas, perfumes y tapices a alguna ciudad vecina.

Como hacia mucho tiempo que no conversaba con nadie, se aproximó al pensativo mercader y le dijo: —Buen amigo, ¡salud! Parecés muy preocupado. ¿Puedo, acaso, ayudarte en algo?

—¡Ay! —respondió el árabe con tristeza—. Estoy muy afligido porque acabo de perder la más preciosa de las joyas.

—¿Bah! —replicó el otro—. La pérdida de una joya no puede ser gran cosa para vos, que lleváis tesoros sobre vuestros caballos y os será muy fácil reponerla.

—¡Reponerla! ¡Reponerla! —exclamó el árabe—. Bien se ve que no conocéis el valor de mi pérdida.

—¿Qué joya era? —preguntó el viajero.

—Era una joya —le respondió el interlocutor— como no volverá a hacerse otra. Estaba tallada en un pedazo de piedra de la vida y había sido hecha en el taller del Tiempo. Adornabanla veinticuatro bri-

no, para lograr la...  
—este sector...  
da, con gran...  
masas de las...  
ala centroz...  
do un am...  
labor desarrol...  
nuestros socia...  
no económico.

LOS  
Centran estos...  
bre la política...  
hacia una fas...  
ves concretas...  
teper, la vint...  
en el sistema...  
Apoya, pues...  
lítica del cond...  
—como ha d...  
Pacciardi—...  
consecuencias.

También Par...  
didos los libera...  
de una decisio...  
pecto de la con...  
colaboración...  
bierno. Es pro...  
rección del par...  
resultados de...  
lant...  
revistas Bevin...  
repercusiones...  
mas italianas...  
ar una actua...

### LA DEMOCRACIA

Continúa imm...  
política de este...  
la línea inspi...  
terio estricte...  
breve se anun...  
unión del con...  
«Seremos test...  
bio ministerial...  
izquierdista...  
plantear efec...  
sis. A mi juicio...  
la baraja del...  
cristiano están...  
en las manos...  
man. Es tremen...  
pensar que el...  
país y el del...  
ta cristiano de...  
satisfacción...  
gés y frances...  
sus respectivos...  
Palestina y el...  
pensar que si...  
cuencia minera...  
man en Tierra...  
cir, si ambos...  
yan recíprocam...  
nerse a Nortea...  
narán considera...  
de el problema...  
italiana: la res...  
Tripolitania, p...  
todo italiano...  
de la política...  
de la permanen...  
de la democrac...



llantes, alrededor...  
agrupaban sesenta...  
Ya véis como ten...  
que joya igual no...  
se jamás.

—A fe mía —dijo...  
tra joya, debería...  
puede hacerse otra...

—La joya perdid...  
árabe, volviendo...  
livo— era un día...  
pérdida no vuelve...  
más.



—Señor hay un...  
puerta con un som...  
pregunta por us...  
—Dígale que ya...  
verde.



# Deportes

## ¡BUEN BALANCE MERENGUE!

### Epi, Díaz, Amadeo, Mundo y Juan Ramón, lesionados

### Pérez y Eizaguirre, enfermos

### Contra el Coruña jugarán de defensas: Monzó - Alvaro - Asensi

### Y de delanteros: Gago, Amadeo o Pasieguito, Escrivá, Igoa y Seguí

Así está el Valencia. Casi casi convertido en un verdadero sanatorio. Cinco lesionados y dos enfermos, nada menos. Ya pueden figurarse qué cara de «regocijo» ponía esta mañana Quincoces. Le «asistía» esta mañana en la confección de la lista el doctor Ribes. En el despacho de Colina, el «debatir» entre el mister y el galeno era el siguiente:

—¿Qué tiene Epi?—pregunta. —Distensión en un ligamento de la rodilla—contestaba Ribes.

—El primero tiene un esguinco en el pie izquierdo, y el segundo una contusión en la rodilla.

—¿Algún otro inválido?—ha preguntado, por último, Quincoces.

Y el doctor Ribes le ha lanzado los dos últimos cubos de agua a Quincoces:

—¡Hombre! Tanto como inválidos... Pero ya sabes, Pérez y Eizaguirre padecen una gripe ligera. Pero, en fin, es posible que los «pongamos» en condiciones para el domingo.

Al llegar a este punto de la conversación, Quincoces se ha vuelto hacia el periodista:

—¿Qué le parece?

Y uno, por decir algo, se ha salido con ésta:

—La opinión me la reservo. Pero, en fin, siento verdadera curiosidad por conocer la solución.

La solución no se ha hecho esperar. Quincoces ha pedido lápiz y cuartillas y ha empezado a escribir nombres, mientras

comentaba en voz alta que «tenía la menor «dificultad» formar el equipo, por cuanto éste, forzado por las ausencias, se tenía que limitar a las existencias disponibles.

Y por encima del hombro, le visto la «lista» oficial. He ahí aquí:

Pérez o Eizaguirre; Monzó, Alvaro, Asensi; Herrero, Puñados; Gago o Pasieguito, si Amadeo no está en condiciones. Escrivá, Igoa y Seguí. Y como suplentes, Santacatalina y Manolo.

—¿Ve? Ya está—y Quincoces ha lanzado la rúbrica de rigor, al pie del documento.

Pero quien ha puesto la rúbrica al debate en el despacho de Colina, ha sido el doctor, cuando, dirigiéndose a Quincoces le ha sugerido:

—¿Me permites que te tome la tensión?

—Hombre, sí. Siento curiosidad.

Y, efectivamente, la tenía por las nubes. No era para menos. Así no desentendaba en esa casa de salud, sin salud, que es el Valencia.

TRISTAN

### Arbitros para el domingo

## VILALTA, al Valencia-Coruña

## Y Solá, al Mestalla - Castellón

#### PRIMERA DIVISION

Celta-Sevilla, Rivero.  
Valladolid-Español, Casal.  
Bilbao-Oviedo, Ferrer.  
Atlético de Madrid-Madrid, Arque.  
Valencia-Coruña, Vilalta.  
Barcelona-Tarragona, Alvarez Santullano.  
Sabadell-Alcoyano, Mazagatos.

#### SEGUNDA DIVISION

Ferrol-Real Sociedad, Caballero.  
Murcia-Badaloná, Alvarez Cortiols.  
Málaga-Levante, Echave.  
Hércules - Gerona, Rodríguez (Celestino).  
Mestalla-Castellón, Solá.  
Gijón-Baracaldo, Azón.  
Santander-Granada, Aurre.

#### TERCERA DIVISION Grupo V

Segarra-Eloche, Fatás.  
Albacete-Cartagena, Bravo.  
Eldense-Sueca, Ferrer.  
Játiva-Alicante, Borso.  
Naval-Orihuela, Martínez Leal.  
Cieza-Imperial, Juan Alba.  
Almería-Acero, Campos.

## Mañana, Mestalla - Castellón

OXOXO

### Alvarez reaparecerá en el grupo blanco



HERNANDEZ



ALVAREZ

Llega ahora el tercer choque de amplia rivalidad valenciana de la segunda división. Después de los partidos contra Levante y Hércules, éste del Castellón es también el de la máxima pugna y emoción pues para algo tienen «solera» las visitas del grupo de Castellón Mestalla, aunque en esta ocasión sea para enfrentarse con el retoño que fué su gran rival.

Por esto, y por la situación actual que atraviesan los dos clubs el partido debe responder al interés que se le atribuye. El Castellón va ligeramente mejor situado que el Mestalla; pero la clasificación de ambos no es definitivamente desahogada. Y a ambos interesan igualmente los puntos que se disputan.

En el Mestalla se anuncia la reaparición de Alvarez, ya restablecido. La probable formación blanca será ésta: Bienvenido, Mir I, Corderán, Pomar, Mir II, Solves, Riera, Fuertes, Alvarez, Ibáñez y Cerdas.

De Castellón anuncian la misma alineación del pasado domingo que fué ésta: Rosendo, Mariategui, Gil, Robles, Hernández, Canella, Fayos, Romeu, Mambona, Fabeiro y Pizá.

## DOS DEBUTS



Alvaro jugará de defensa central. Dos pruebas muy interesantes, si se le cuenta bajas por lesión, Alvaro, en Córdoba, jugó ya en ese puesto y lo hizo muy respetablemente. Escrivá, en ese mismo encuentro, se lesionó enseguida y no hubo tiempo para jugarlo. Pero pasado mañana habrá tiempo y ocasión



Escrivá de delantero centro. Dos pruebas muy interesantes, si se le cuenta bajas por lesión, Alvaro, en Córdoba, jugó ya en ese puesto y lo hizo muy respetablemente. Escrivá, en ese mismo encuentro, se lesionó enseguida y no hubo tiempo para jugarlo. Pero pasado mañana habrá tiempo y ocasión

- ¿Podrá jugar?
- No creo.
- ¿Y Amadeo?
- Distensión muscular en el muslo.
- ¿Apto?
- Puede que sí, puede que no.
- ¿Y Díaz?
- Contusión hemitórax izquierdo con neuritis de nervio intercostal.
- Total...
- ¿Que no podrá jugar.
- ¿Y Mundo y Juan Ramón?

conversación, Quincoces se ha vuelto hacia el periodista:

—¿Qué le parece?

Y uno, por decir algo, se ha salido con ésta:

—La opinión me la reservo. Pero, en fin, siento verdadera curiosidad por conocer la solución.

La solución no se ha hecho esperar. Quincoces ha pedido lápiz y cuartillas y ha empezado a escribir nombres, mientras

### CAMPO de MESTALLA

## C. D. CASTELLON - C. D. MESTALLA

General, 7 pesetas; medias, señoras, niños y militares, 4.

Domingo, 4 tarde: LIGA, PRIMERA DIVISION

## R. C. D. Coruña - Valencia C. de F.

Entradas para ambos partidos, hoy, de 4 a 1 y de 5 a 8, en el club. Altas de tribuna y general para ambos clubs, continúa abierta la admisión. Pases de favor: Los señores que se crean con derecho a su renovación, deberán pasar por secretaría a retirarlos.



No sé quién dijo que leer ilustra. Puede, si señor. He aquí cómo define un prestigioso periodista madrileño al Valencia: «once naranjas de grano de oro envueltas en papel de seda». ¿Qué, qué? Definitivamente incommensurable.

Claro que la frasecita definitiva, se nos ocurre a un «paisano» y tildarnos de provincianos, allá, es un hecho consumado. Y es que Madrid es, por más señas, la primera provincia española.

Esa seda y oro, explica el cronista que la aplica porque el Valencia desterró el juego subterráneo. ¡Vamos, ande! Seamos sinceros: porque ganó el Madrid al equipo naranjero, lo que no había ocurrido desde los tiempos de Emilio Castelar.

Y no son «exagerados» ni «mañosos» en la primera provincia. Leemos: «El mejor partido de la temporada. Eso es jugar a fútbol. Lo demás son naranjas de la China». Y date, que «perran» han cogido con nuestro fruto predilecto. ¿Es envidia o caridad?

Pero pillines lo son nuestros colegas. Nadie vio si el último gol de Igoa fué gol. No les importa. Lo que están seguros es de que el árbitro no pudo apreciarlo.

Pero, hombre, amigos, un neutral nunca puede ser tan apasionadamente cegato.

El que nos hace vibrar la fibra sentimental es Ben Barak: «Estoy dolorido y disgustado. Ro-

sendo me maltrató de palabra. En España se juega duro». ¿Y dice «usted», amigo de mi carné después de lo sucedido? ¡Impudente!

Tras la «falla», viene la explicación. Romero nos cuenta, propósito de su derrota con Santiago: «Salí con baja tensión. Sólo ocho. Ya no volveré a jugar a pluma, sino gallo». No es el Romerito; aún quiere gallear.

Aprendan, aprendan algunos jugadores que se creen insuperables. Gonzalvo III ya está en la grada varios partidos. Su título Navarro—se comenta—ha quitado el puesto. La prensa catalana ya dice: «Atención Navarro». Y nosotros repetimos: Atención. Nadie es eterno, por bueno ni por joven...

—¿Qué pánico, qué horror! ¡Se te indisponibles en el Valencia! ¿Habrá llegado la epidemia de Francia?

—No, amigo, no. Aquí en Valencia las «fabricamos» mejor.

TRISTAN

Suscribase a **Jornada** 12 PESETAS AL MES

### El domingo, gran festival en el teatro Apolo

### A beneficio del templo de San Vicente de la Roqueta

El próximo domingo, día 23, a las once de la mañana, se celebrará en el teatro Apolo un gran festival benéfico, con asistencia del señor obispo y autoridades, a beneficio de las obras del templo de San Vicente de la Roqueta.

En la primera parte del espectáculo se representará una artística escenificación de canciones del folclore navideño.

El canto estará a cargo del coro de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., bajo la dirección de la señorita Elena Valor. Incluirá la interpretación de un cuadro de 200 señoritas.

La segunda parte consistirá en un recital de danza clásica y de fantasía.

En la tercera parte, representación de "Martirio de San Vicente", estampa escénica sacro-musical, original del maestro reverendo padre Tomás L. Puadas, C. M. F., interpretada por la sección de declamación del Conservatorio, bajo la dirección de Francisco Comes. Orfeón Universitario, dirigido por el maestro Jesús Ribera. Nutrido conjunto de cuerda de la Sinfónica, bajo la dirección del maestro José M. Izquierdo.

Las invitaciones pueden retirarse en el piso bajo de la Jefatura Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. (plaza del Caudillo, 18), de 11 a 1 de la mañana y de 5,30 a 7,30 de la tarde.

## "Fantasía sobre hielo", en el Principal

El extraordinario acontecimiento artístico ofrecido ayer noche por el Principal, «Fantasía sobre hielo», de justificada expectación. No sólo por la originalidad del espectáculo como tal sino también porque cuantos habían podido admirarlo en Madrid se desahucian en elogios fervorosos y acalorados. En realidad, el teatro Principal merece nuestro aplaudo y nuestro aplauso por haber conseguido traer hasta nosotros esta «Fantasía sobre hielo», espectáculo de alta categoría artística.

El público llenó nuestro primer coliseo. Y entre la expectación creciente de los espectadores se inició el programa, todo él sugestivo, interesante.

En primer lugar habrá que decir que todos los elementos que toman parte en «Fantasía sobre hielo» son auténticos ases del patinaje artístico. Su dominio perfecto de la pista les hace parecer sobre ella seres, irreales que ejecutan los más variados giros con una ingravidez y elegancia asombrosa.

Pero es que por encima de esa perfección que pudiéramos llamar deportiva, todo el espectáculo montado por Tom Arvid's tiene una belleza plástica admirable. En él no se sabe que admirar más, si la espléndida escenografía que proporciona a los distintos números del programa fondo admirable, bello conjunto, o el vestuario colorista y de un efecto magnífico, o esa perfecta

selección de la música. En definitiva, en su conjunto, «Fantasía sobre hielo» reúne una belleza plástica que singularmente hay que destacar por ser de justicia. Y siempre la línea del espectáculo se mantiene fina, variada, admirable. Con un colorido y un ritmo como pocos han desfilado por nuestros escenarios.

Del largo y sugestivo programa pueden entresacarse —aunque en realidad tendríamos que hacerlo con todos— algunos números particularmente bien conseguidos. Así, «Oklahoma», «La poesía del movimiento», «Ritmos militares», «Pompurrí atmosférico», un ballet bien construido con una gran belleza poética y sugestiva. Estos de la primera parte. Y de la segunda «La belleza es un sueño», «Balle en la embajada», un número apache y otro de un asalto a florero.

Precioso todo. Pero es que los artistas que intervienen tienen auténtica categoría. Entre ellos mencionaremos como más destacados, a Diana Grafton, las hermanas Whittington, Guy Pigler, Mary Stacey, la familia Wheelers, Joe Whitehouse, Ken Bailey, Topper Martyn..., todos los elementos, en fin. Sin olvidar el conjunto nutrido y efectivista de muchachas de conjunto, estilizadas y espléndidas bailarinas sobre patines de hielo.

Al bello resultado de la coreografía, contribuye también todo



Tres figuras destacadas del espectáculo «Fantasía sobre hielo»: Horace Wheeler, Diana Grafton (a la izquierda) y Mary Stacey (a la derecha)

## CARTELERA de Espectáculos

### TEATROS

**ALKAZAR.**—Hoy, 6'30 tarde y 10'30 noche: Las siete mujeres de Adán.  
**APOLO.**—Hoy, 6'30 tarde: La fiesta de San Antón y Los clavetes, 10'30 noche: Katuska.  
**ESLAVA.**—Hoy, 6'30 tarde y 10'30 noche: Paradoja.  
**PRINCIPAL.**—Hoy, 6'30 tarde y 10'30 noche: Fantasía sobre el hielo.  
**RUZAF.**—Hoy, 6'30 tarde: Ben-Hur, 10'30 noche: El Jorobado.  
**SERRANO.**—6'30 tarde y 10'30 noche: Un pítillo y mi mujer.

### CINES DE ESTRENO

**CAPITOL.**—La vida es así, S. Tracy y H. Lamarr Tolerado.  
**OLYMPIA.**—Doble vida.  
**REX.**—Fiesta brava, E. Williams y R. Montalbán, Tolerado.  
**RIALTO.**—Canción mortal, Dirección, Iquino.

### CINES DE SESION CONTINUA

**COLISEUM.**—Navidades en julio y Locura de amor, Tolerado.  
**GRAN VIA.**—Don Juan de Serrallonga y Camino de Santa Fe, Tolerado.  
**METROPOL.**—La hora fatal y Secuestro sensacional, Tolerado menores.  
**SUIZO.**—El cuervo y ¿Qué bello vivir! Tolerado menores.  
**TYRIS.**—Alegres vacaciones y El milagro de las campanas.

### VARIOS

**CASABLANCA.**—Tarde y noche: Grandes atracciones en pista.  
**FLORIDA.**—Tarde y noche: Selectas variedades.  
**HOLLYWOOD.**—Tarde y noche: Selectas variedades.  
**MOCAMBO.**—Sangre, 9 y 11. Todos los días, tarde y noche: Selectas variedades.

La hora de la Misión será el tiempo mejor aprovechado de tu vida. Acuérdate que Dios da el ciento por uno, y, después, la vida eterna

el montaje, en el que juega un gran papel una inteligente distribución de luces.

El público, premió con sus constantes ovaciones la labor de los artistas individualmente y en conjunto. Y puede afirmarse que está altamente satisfecho de esta «Fantasía sobre hielo», espectáculo excepcional y que pocas veces aparece por nuestros escenarios.—P.

## SERRANO

Gran compañía de revistas y operetas

6'30 tarde y 10'30 noche:

## UN PITILLO y mi mujer

de Carlos Lloplis y los maestros Alonso y Montorio  
Éxito grandioso

## EXITO DEFINITIVO

DIVIERTASE CON LAS SIETE BELLEZAS

## PEPE ALBA

## TEATRO ALKAZAR



LAS SIETE MUJERES DE ADAN

## TEATRO RUZAF

Grandes espectáculos RAMBAL

Hoy, a las 6'30 tarde:

Última representación del sensacional éxito

## BEN-HUR

A las 10'30 de la noche:

Presentación de RAMBAL con una de sus mayores creaciones

## EL JOROBADO

El caballero Enrique de Lagardere

Sábado, tarde y noche:

Últimas representaciones de

## EL JOROBADO

Domingo, 4'15 y 6'45 tarde y 10'30 noche:

ISABEL LA CATOLICA

## ESLAVA

Compañía de comedia

Carmen Carbonell-Antonio Vico

A las 6'30 tarde y 10'30 noche:

## PARADOJA

De Felipe Sassone

Grandioso éxito de esta compañía

## APOLO HOY

Últimos días de actuación de la compañía Francisco Bosch

PRECIOS POPULARÍSIMOS

LA FIESTA DE SAN ANTON Y LOS CLAVETES

BUTACA, 6 PESETAS

10'30 noche:

ÚLTIMA REPRESENTACION de

## KATIUSKA

por F. Bosch, P. Andrés y F. Calpe

BUTACA, 10 PESETAS

Lunes, 24: HOMENAJE a F. Bosch y DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

Teléfonos de JORNADA:

10.617 - 14.536 y 14.537

## Manuel Otero, galán cantante de revista

### Le gustaría volver a la zarzuela

Manuel Otero es suficientemente conocido en el ambiente teatral valenciano para que pretendamos ahora presentarlo a los lectores. Los buenos aficionados a la zarzuela recuerdan, sin duda, las magníficas campañas líricas realizadas sobre los escenarios locales por este destacado cantante. Más tarde, Otero marchó a Madrid. Y por la prensa nos enteramos de su

—No ha pensado nunca en volver a cantar zarzuelas?

—Muchas veces. Y además estoy seguro de que lo haría con más éxito que antes. Me encuentro magnífico de facultades como cantante. Y además, este género que ahora cultivo me ha dado una mayor seguridad como actor.

—No ha recibido usted proposiciones en tal sentido?

—En muchas ocasiones; pero no acabo de decidirme. Parece que el género lírico esté un poco en decadencia. Quiero decir, que el público no le da la importancia que debiera darle. Sin embargo no se extrañe mucho si lee la noticia de mi paso a la zarzuela. Como ya le he dicho, mi reincorporación al género en que empecé mi carrera artística y en el que conseguí mis mejores éxitos, me entusiasma.

M. C.



MANUEL OTERO

paso a la revista. Ahora, incorporado a la compañía de Muñoz Román, hemos tenido ocasión de charlar un rato con él entre representación y representación de "Yo soy casado, señorita".  
—Le agrada más este género que la zarzuela, Otero?  
—La revista me gusta, pero no acabo de entusiasmarme.  
—Lo cual quiere decir que prefiere la zarzuela.  
—Así es, en efecto. A cualquier cantante que haya escuchado aplausos en nuestro género más genuino, es difícil, muy difícil, que prefiera otro tipo de teatro.

### Circulo de Bellas Artes

### RECITAL DE ALEJANDRO GAOS

El sábado, día 22, dará un recital comentado de poesías originales, el catedrático y escritor don Alejandro Gaos.

El acto será público, y comenzará a las siete y media de la tarde.

## CAPITOL

LUNES, sensacional ESTRENO



## PIRATAS de MONTERREY

TOLERADA MENORES  
¡CHOCAR DE SABLES!  
¡DUELOS A MUERTE!  
¡ARROJADAS AVENTURAS!  
¡Todo por unos bellos ojos de mujer!

## TEATRO PRINCIPAL Hoy, 6'30 y 10'30

Todo lo hablado resalta pálido ante el éxito gigantesco alcanzado con

## Fantasía sobre hielo

EL ESPECTACULO MAS GRANDE DEL MUNDO  
ESPECTACULAR, MAGICO, FANTASTICO, INCREIBLE  
70 «estrellas» ingleses y americanos  
26 cuadros fastuosos y maravillosos  
NI ANTES NI NUNCA MAS VERA COSA IGUAL

# CASABLANCA

SALA DE FIESTAS. — EMPRESA PASCUAL ROYO. — CALLE SAN VICENTE (JUNTO ELECTRICIDAD ROCA)

Hoy, grandioso festival como homenaje y despedida de las bellísimas

## ORQUIDEAS, Carmen Boada y Mercedes García

tomando parte todas las atracciones del salón

## LAS TRES GILDAS de SONIA MEYER

Con el mago del violín A. Ferrazzano y las bellísimas Pili Ollas y Marie Reé

PILARIN FUENTES NURY FE  
ESTRELLA DE LA CANCION ESTRELLA DE BAILE

## BALLET "Las Goyescas" (5 lindas señoritas)

MARY FERRY - Finita la Valier  
CASABLANCA

Todos los días, 7 tarde, 11 noche, visite

## Los programas y sus exigencias

En la política española actual de reconstrucción y transformación para el año en curso que el señor Suñeces acaba de exponer ante nuestros compañeros de la prensa madrileña, resulta un suceso importante, significativo y optimista. Se declara en dicho programa, con imágenes bien objetivas y concretas el trabajo porfiado, renovador e impulsivo desarrollado por el Ministerio de Industria y Comercio del Gobierno de Franco; se aprecia, asimismo, en tales declaraciones ministeriales, la cuantiosa obra realizada por los numerosos que documentan los proyectos, y la fe que en todo momento animó las realizaciones y los augurios. Lo bueno, sin embargo, está para nosotros en que ese programa de industrialización sea expuesto, no con palabras de justificación y de satisfacción, sino más bien, como exigencia de lo mucho y urgente que está por hacer; lo mejor es que todo esfuerzo y todo proceso industrial estén orientados exclusivamente a proporcionar base económica suficiente a los otros programas españoles de carácter social.

Respecto a la necesidad y bondad de este desarrollo nacional de la técnica, apenas si necesitamos insistir en nuestras columnas. Con oportunidad e insistencia hemos venido diciendo que los españoles necesitamos la técnica, llámese esta central eléctrica, abonos nitrogenados, celulosa textil, aluminio, cemento, tractores o cojinetes y rodillos. Centra la corriente de nuestra afición, de nuestro temperamento y de nuestro casticismo, era preciso acometer la industrialización del país, para marchar al compás del progreso económico universal, y para am-

pliar nuestras inmensas posibilidades agrícolas. Las atenciones de carácter agrícola en el sentido de incrementar y racionalizar la producción del campo español, es, precisamente, la primera de las atenciones a que viene a ayudar este programa de industrialización, según el señor Suñeces.

Nos convence y nos entusiasma, pues, todo esfuerzo orientado, como éste, al desenvolvimiento material, técnico, científico y económico del país; nos convence, también, la idea de asentar ese desarrollo y crecimiento sobre industrias fundadas; creemos, asimismo, que es bueno y necesario, en este proceso de industrialización, el establecer una jerarquía de las necesidades; consideramos, igualmente, las dificultades de todo linaje y calibre que se oponen a esta reconstrucción y desarrollo de la Nación. Por eso nuestro entusiasmo y nuestra determinación a la vista de esos millones de kilovatios, de esas miles de toneladas de fertilizantes, de esa extensísima motorización, de esas nuevas industrias electro-metalúrgicas y de transformación, en fin, que comprende y emprende el programa del señor Suñeces, se dirigen a su profundidad, método y seguridad. Porque en las iniciativas que han de llevarse a cabo en el sector de la industrialización; es decir, a base de técnica y de medios económicos, no puede fallar ninguno de los cálculos monetarios ni científicos. Los programas de esta índole sólo se traducen en imágenes objetivas, concretas, reales, indiscutibles, y la idea creadora necesita de la fuerza activa y de la organización bien sincronizada, para que se convierta en un bello y poderoso logro.

## Un diputado francés, atracado

OXOXO

### Su secretaria ha resultado muerta

París, 21. — El diputado Raulin Labourer, su nieto de cinco años y su secretaria han resultado heridos al ser atracados con una pistola automática por dos desconocidos, que se dieron a la fuga en un taxi. El atraco se produjo a la salida de un restaurante. La secretaria Rosa Nemirovic resultó gravemente herida, pues recibió once disparos en el estómago y en las piernas. El diputado recibió cuatro rasguños de hacha y la niña se hirió con pedruzcos de vidrio. — Efe.

### HA MUERTO UNA VICTIMA DEL ATRACO

París, 21. — La señora Rosa Nemirovic, agredida por unos atracadores a la salida de un restaurante

cuando iba con el diputado Raulin Labourer, de quien era secretaria, ha fallecido a primera hora de hoy en el hospital a consecuencia de las heridas recibidas en el atraco. — Efe.

### UN INSPECTOR DE FINANZAS, ASESINADO

París, 21. — Ha sido hallado el cadáver de un inspector de finanzas brutalmente asesinado. Se trata de M. Raichie. La primera Brigada Móvil ha comenzado las diligencias oportunas. — Efe.

### UN PERIODISTA ITALIANO ACUSADO DE ESPIONAJE

Toulouse, 21. — El periodista italiano Mario Battagion ha sido detenido en esta capital, acusado de espionaje, según una información facilitada oficialmente desde Casablanca. — Efe.

## Se ha hundido el buque español "Andurina"

Todos los tripulantes, menos uno, se han salvado

Londres, 21. — El buque español "Andurina" se ha hundido frente a las costas del Condado de York (Inglaterra) debido a los fuertes vientos. Todos los tripulantes, excepto uno, se han salvado, según comunican las autoridades navales británicas. — Efe.

## El problema de la vivienda, en Inglaterra



LONDRES. — El problema de la vivienda es tan agudo como en los demás países europeos. En la fotografía, uno de los grupos de viviendas construidos por el Gobierno y que será bautizado con el nombre del Rector de la Universidad de Harvard (EE. UU.), doctor James B. Conant. — (Foto Cifra).



PAZ, 41

Próximo mes de febrero  
**IV EXCURSION INTERNACIONAL**  
de **VIAJES MELIA, S. A.** con motivo de la Feria Industrial de **COPENHAGUE**, visitando toda **DINAMARCA**  
Facilitamos pasaporte y visados - Pago en pesetas - Plazas limitadas

## Hay un principio de acuerdo en las conversaciones de Rodas

### TRANSJORDANIA NO ES PROPICIA A PARLAMENTAR CON ISRAEL

Esperará que las negociaciones de tregua terminen

Tel-Aviv, 21. — Shertok, ministro de Asuntos Exteriores de Israel ha anunciado que se ha llegado a un acuerdo sobre varios puntos en las conversaciones que se celebran en Rodas; pero advirtió que no se debe tener un optimismo excesivo. En un informe al Consejo de Estado, Shertok manifestó que los acuerdos sobre estos puntos no son obligatorios, salvo que se llegue a un acuerdo sobre la totalidad.

El ministro no quiso hablar más sobre las negociaciones que se llevan a cabo en Rodas, insistiendo en que se había precisado, al iniciar las conversaciones, que no se daría detalle alguno sobre el progreso que se iba haciendo hasta estar conformes en todo. — Efe.

### TRANSJORDANIA NO ENTORPECERA LA CONFERENCIA DE RODAS

Beirut, 21. — Según ha manifestado un portavoz de Transjordania el Gobierno de este país no negociará con Israel hasta que las conversaciones de Rodas sobre una tregua no hayan terminado.

El ministro de Transjordania en el Líbano, Farhan Shubeilat, ha manifestado a la agencia United Press que el Gobierno del rey Abdullah no se muestra propicio a negociar con Israel por ahora, y ha decidido esperar a que se conozca el resultado de las deliberaciones actuales en Rodas.

Shubeilat, que regresará hoy a Amman para evacuar consultas con el Gobierno, ha dicho que Transjordania no emprenderá acción alguna que pueda constituir un entorpecimiento para las gestiones que se realizan en Rodas.

Por otra parte, se manifiesta en círculos dignos de crédito que el primer ministro del Irak, Nour el Said, ha tomado la iniciativa, tratando de convencer a los restantes Estados árabes de la conveniencia de negociar con las Naciones Unidas, aceptando, con reservas, el plan de partición de Palestina. — Efe.

### EL PROBABLE EMBAJADOR ISRAELITA EN LONDRES

Londres, 21. — En los círculos israelitas se citan tres nombres como de posibles candidatos al cargo de primer diplomático de Israel en la capital inglesa.

Parece ser que la cuestión de quién tiene que ser el embajador en Londres ha sido ampliamente discutido en la ciudad de Tel-Aviv. Por el momento, no se ha llegado a una resolución sobre este particular. El doctor Nahum Goldmann es el favorito más frecuentemente citado. Le sigue en probabilidad el doctor Mardochoi Eliash, nacido en Alemania. — Efe.

### ACUERDO MILITAR CON EL LIBANO

Haifa, 21. — En fuentes militares israelitas se manifiesta que ha quedado ultimado un acuerdo de carácter militar con el Líbano, el cual no surtirá efecto sino después de terminadas las negociaciones de Rodas.

Según el informe, dicho acuerdo, en el que se estipula el abandono de las ciudades fronterizas del Líbano por las fuerzas judías, fue ultimado por los comandantes militares de ambas partes, y se convino en que la firma definitiva del compromiso se verificará cuando hayan terminado las negociaciones que celebran en Rodas Egipto e Israel. — Efe.

### AUSTRALIA RECONOCERA AL GOBIERNO DE ISRAEL

Canberra, 21. — En los círculos diplomáticos de esta capital se indica que Australia reconocerá al Gobierno de Israel en el curso de una reunión del Gabinete, fijada para el próximo día 27. — Efe.

## El destructor "Artiglieri" rumbo a Rusia

Estambul, 21. — El destructor italiano "Artiglieri", uno de los 33 buques de guerra italianos cedidos a la Unión Soviética, por virtud del tratado de paz italiano, ha atravesado el Bósforo, camino del puerto soviético del mar Negro, Odessa. Enarbolaba bandera italiana.

Los preparativos para la transferencia de los buques italianos a Rusia fueron terminados el pasado mes, pero hasta ayer no fué facilitada noticia alguna sobre la partida de las unidades navales.

Turquia informó que se oponía a que los submarinos pasaran por los Dardanelos. — Efe.

## Aniversario de la muerte del almirante Moreno

### Solemnes funerales en El Ferrol del Caudillo

El Ferrol del Caudillo, 21. — Con motivo del cuarto aniversario de la muerte del almirante don Francisco Moreno, que estuvo al mando de la escuadra nacional durante la guerra de liberación y fué después capitán general de este departamento marítimo, se han celebrado solemnes funerales en la parroquia castronense. Ofició el vicario del departamento marítimo asistido de los capellanes de Marina. Asistió el almirante Moréu, con las representaciones oficiales de la Marina, y finalmente se cantó un responso. — Cifra.

## Continúa la búsqueda del avión inglés desaparecido

Hamilton (Bermudas), 21. — Los barcos y aviones continúan la búsqueda del avión británico que se perdió el lunes con veinte personas a bordo, recorriéndose una zona de unas 300.000 millas al suroeste de las Bermudas, donde los tripulantes de un "Constellation" han informado que habían visto una luz y un objeto flotando.

La busca se ha centrado en la región señalada, si bien los aviones de la Armada y del Servicio de Guardacostas recorrieron ayer la misma zona sin ver nada. — Efe.

## Universalidad de San Vicente Mártir

Es casi lamentable el olvido que tenemos a nuestro primer mártir. A pesar de las páginas que le dedicaron Sanchis Sureda, Chabás, Martínez Aloy, Pérez, Villanueva, Simón y García Villada, entre otros, sus hechos principales no han trascendido al público.

Aun las personas cultas saben poco de este fogoso joven al que cantó Prudencio con versos sublimes. Hace unos días me decía sinceramente un historiador valenciano que yo sabía apenas nada de San Vicente Mártir.

El Arzobispo de Valencia, que tiende a San Vicente Mártir su patrón de su tierra natal, se ha propuesto que renazca cada vez más su conocimiento y devoción entre todos.

Vamos a enumerar unos cuantos datos sobre su fama y culto en todo el orbe, para que, por contraste, nos demos cuenta de este injustificable abandono.

En los tiempos pasados, encontramos templos dedicados a San Vicente en los más lejanos lugares: en Milán, Cremona, Bari, Regimont, Salona, Espalato, tres iglesias dedicadas en Roma, y en España, las catedrales de Sevilla y Córdoba, aparte varias iglesias en Granada, Bigastro, etcétera.

San Agustín llega a afirmar que no existía en su tiempo provincia cristiana donde no se celebrara su festividad con grandes solemnidades, añadiendo el dato de que en su iglesia, Hipona, se leían anualmente las actas del martirio. Cuatro siglos antes le dedicó este gran Santo a los que hay que añadir los predichos o escritos por San Leandro, San Justo y San Vicente Ferrer, éste en nuestro idioma según el texto publicado por Chabás.

África, Asia, Europa... lo veneraron con cariño. Su nombre se encuentra en casi todos los martirologios medievales; hasta entre los musulmanes de Córdoba, en el siglo X, se registra su festividad el 22 de enero, como en el *Valendario de Recemundo* publicado por Dozy.

¿Y la Valencia de otros siglos...? Llenos están los archivos de documentos que prueban la veneración y devoción con que celebraban su fiesta nuestros antepasados; Jaime I el Conquistador, en un documento de 1261 atribuye a la intercesión de San Vicente la conquista de las tierras valencianas; el Concejo de la Ciudad, en sesión del 18 de enero de 1311, acuerda celebrar su fiesta dando «tres fogones de pábeyro» a cada uno de los nobles; y desde el año 1343 consta en los *Manuales de Consells* del Archivo Municipal, la orida para la procesión de «Sent Vicente Mártir, patró e intercessor de la ciutat de Valencia e regnat d'aquella».

Este año va a renovarse la antigua costumbre de la visita a los lugares del martirio; después de la Misa pontifical se reunirán los fieles para realizar colectivamente esta pequeña peregrinación, y en cada lugar, un diácono de nuestro Seminario explicará brevemente su historia y significado.

El recuerdo de este joven mártir del siglo IV puede ser este año un buen proemio para las días penitenciales de la Santa Misión.

MIGUEL GUAL CAMARENA